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Informace o změně formátu výstrah ČHMÚ

[bookmark: _GoBack]Dne 29. 5. 2019 8:00 SELČ končí vydávání výstrah SIVS ČHMÚ na nebezpečné jevy v textové formě a ČHMÚ přechází výhradně na formát CAP (Common Alerting Protocol). 
„Zprávy ve formátu CAP nejsou pro ČHMÚ novinkou. Už delší dobu vydáváme výstrahy v tomto formátu a spolupráce se záchrannými složkami probíhá bez problému. Paralelně s novým systémem stále fungoval textový výstražný systém, který bude od 29. 5. zastaven,“ popisuje plánovanou změnu Jan Šrámek, vedoucí oddělení meteorologických předpovědí.
CAP ČHMÚ je zpráva určená k předávání informací o nebezpečných meteorologických a hydrologických jevech, a to až na úroveň jednotlivých obcí s rozšířenou působností.
„Všeobecný výstražný protokol (angl. Common Alerting Protocol, CAP) je mezinárodně uznávaný formát souboru k výměně dat o nebezpečných událostech. Slouží především ke komunikaci mezi různými složkami záchranného systému. Jeho použití ze strany povětrnostních služeb je podporováno Světovou meteorologickou organizací (WMO). V dnešní době CAP používají pro distribuci svých výstrah meteorologové a hydrologové z velké části Evropy, Severní a Jižní Ameriky, Austrálie a další státy se postupně přidávají,“ představuje nový systém Pavel Borovička, vedoucí oddělení vývoje předpovědní služby ČHMÚ.
Na formát CAP přechází ČHMÚ v souladu s doporučením Světové meteorologické organizace WMO (www.wmo.int) a filosofií evropského výstražného systému Meteoalarm (www.meteoalarm.eu) poskytující nejdůležitější informace pro prevenci před následky extrémních projevů počasí očekávaných v rámci Evropy.
Pokud zaznamenáte problémy ve vašem distribučním kanálu, prosím, kontaktujte nás.	
Výstražné informace se zobrazují na nové webové stránce ČHMÚ na adrese:
http://portal.chmi.cz/files/portal/docs/meteo/om/vystrahy/index.html

Informace jsou dostupné i v mobilní aplikaci ČHMÚ.

Více informací ohledně CAP ČHMÚ najdete na adrese:
http://portal.chmi.cz/files/portal/docs/meteo/om/vystrahy/doc/CAP.html 

Více všeobecných informací k formátu CAP naleznete zde:
http://docs.oasis-open.org/emergency/cap/v1.2/CAP-v1.2-os.html

Kontakt: 
Martina Součková
manažerka komunikace
e-mail: martina.souckova@chmi.cz, info@chmi.cz, tel.: 777181882/735794383

Janek Doležal
manažer komunikace
e-mail: jan.dolezal2@chmi.cz, info@chmi.cz,  tel.: 724342542
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